



# 对老人“敬而远之”不应是社会常态

**网**友“编辑—象阳一中”在微博上反映，日前有位老人要上一辆柳市到翁垌的公交车，但司机拒开车门，不让他上车，老人多次敲门都无济于事。

网友分析称，司机不欢迎老人上车，原因是老人行动不便，会影响车辆班次运营时间，从而影响司机业绩；其次是老人坐车难免有安全风险。

如果仔细推敲，会发现这些理由都站不住脚。老年人上下车行动是迟缓了些，可哪个司机在行车过程中都是一往直前的呢？碰上红灯、堵车，你不停吗？更何况路上随时可能出现一些突发情况，稍延迟一下，真的会对业绩产生那么大的影响吗？至于老年人可能在车上出现意外状况，更是概率极低的事，就算是年轻人，也可能有突然身体不适的情况出现，若怕到这一步，就别开车了。说到底，个别司机拒载老年人，是歧视老年人的心理在作怪。

中国的老年人，现在似乎正面临着冰火两重天的社会待遇。

一方面，有关部门大力提倡敬老，老人节、敬老月、各种针对老年人的优惠政策，把老年人置于一个受尊敬受礼遇的地位；另一方面，在现实生活中，不少人有意无意地排斥老年人，当然这也是有原因的。就在这几天，四川三个小孩扶起摔倒老太婆却遭讹诈的事件正持续发酵，引发“是老人变坏了，还是坏人变老了”的大讨论。在一些媒体开展的调查中，半数以上的人对这样的社会现状表示寒心，选择对老年人敬而远之。

窃以为，这两种对待老年人的态度都有点偏概全。我们总是说，中国向来有敬老的传统，这固然没错。但客观地分析，“敬老”这个词中的“老”并非是无限制的。事实上，一个人该不该受尊敬、是否受尊敬，与年龄无关，不是每个人老了就会自动变得德高望重，老与“敬”之间不存在必然的因果联系。其次，尽管这个世界上永远会有那么一些为老不尊的人，比如近几年，媒体就曝光过好几次好心人扶起摔倒老人却被讹诈的事件，但这种以怨报德的缺德老人毕竟是少数，大多数老人在得到别人帮助时都会表达谢意。我们不能因为极少数老年人有道德缺陷，而对整

个老年人群体的道德持怀疑或否定的态度，以至对所有的老年人都敬而远之。实际上，对老人敬而远之也并非我们的社会常态。

公交司机拒载老人的事件近年偶有所闻，与扶起摔倒老人却被讹诈一样，都属个例，我们没必要将它放大。同样是公交司机，一个90多岁的老人曾对我说过，他常在市区乘坐从医院到体育馆的13路公交车，一个姓邵的司机每次都会搀扶他上下车，让他备受感动，逢人就夸现在的司机素质高、公交服务态度好。前面提到的那个拒载老人的公交车司机，也许之前有过因老人引发的不愉快经历，才对老人坐车产生排斥心态。所以，我们有必要端正对老年人群体的正确认识，既要明白老年人群体中也有败类，敬老不是无原则；也要知道大多数老年人都是善良明事理的，无须对老年人一概避之唯恐不及。如果人人都对老年人敬而远之，对老年人需要帮助时冷漠无视，这将是我们这个社会的莫大悲哀。别忘了，人人都会老，善待今天的老人，就是善待明天的自己。

张丽萍

## 高三学生集体远足庆祝成人

大早出门，看到有学生排着整齐的队伍外出远足。想起在柳中念高三那年，学校刚推行远足，后来听说高三远足成了一种学校保留下来的常规活动。11月15日，网友 Jin 正经金纯正 发微博。眼下，高三学生集体远足作为成人礼的形式已成为多所中学的常规动作，学校举办活动的初衷是磨练学生的意志，增强自信心和团队凝聚力，以积极的心态来应对即将到来的高考，而不少人却对远足作为成人礼有不同的看法。

### 把“成人礼”的价值传递下去

@嘿-妞妞妞妞：痛恨生不逢时，我那届好像还没有开创远足传统，遗憾啊！

@五百米@小妖：远足活动很好，给专注学业的学生搭建了一个难得交流的平台，将来这会成为一种独特的青春

回忆，意义远超过活动本身。

@永远祝贺你：释放紧张的学习压力，零距离 接触大自然，达到心身灵的平衡，对即将参加考试的学生来说，是一次放空自身的难得机会。

@空空女：一个人在成长的过程

中，由青少年到成年，需要有一个关节点来庆祝、纪念这个转折点，成人礼有着非同寻常的意义，在这一天经历过远足磨砺的同学，会在心底给自己一种暗示，让自己内心强大。

### 健身计划应是系统工程

@等待：现在学生普遍存在体质下降、缺乏锻炼等问题，非一次远足就可扭转大局。

@木木村：通过一次远足想要达到磨练意志、强健身心的目的，这样未免有些隔靴搔痒。

@若：早的早死，涝的涝死。高考生的业余时间被功课挤满了，常常连上体育课的时间都被剥夺了，忽然之间来了个180度转变，还不如学校建立适合高考生的健身计划来得有意义，不过前提是校方要严格执行。

@虎虎：高中生面临高考，一直处于千军万马过独木桥的状态，用各种方

式逼自己发挥出各种潜能，远足也是其中一种寄托预期目的的方式。可是学生上大学后，被锻炼出来的精神立马变成声色犬马。

@开心小鱼虾：学校的出发点固然好，数百名学生拉出去长队伍外出远足，这对交通必然造成不小的困扰，沿途还得请交警、医生来保护学生沿途周全，劳民伤财。

@豆芽：无论是在中国还是在美国，类似军事化的集体活动对孩子有一定的约束和塑造作用，只有当这种约束真正变成孩子的习惯时，独立生活的品味和性格才算真正养成，非一次远足就

能搞定一切。美国孩子总会有逛博物馆、露营等形形色色的远足，我国教育体系里的远足教学也应形成系统体系，好好充实起来。

@爷就是爷：之所有在国内远足难以纳入教学计划，是因为校方害怕发生意外。这里的意外主要由两方面组成，一种是交通安全，另一种是自身健康安全。建议学校外出前，应该让家长填写外出同意书，家长还要附加填写一份学生的健康证明书，规范远足活动。

冯晓明 整理

### 柳声机

@爷就是不淑女：11月19日晚10点半，爱犬在柳市青柳路走丢，我找了大半个柳市，都没寻到。知情者请联系我们，联系电话 15858559532、15867779594，重金酬谢。



@啊浦哥爱吃宵夜：据说男主角千里迢迢从唐山回来，给女友庆生，真有心。



@多多-胖胖妈：11月22日摄于柳市包宅菜市场桥头。哎！这车停的也太霸道了吧？

